
Dosarele distrugerii - Monumente dispărute 

BISERICA DE LEMN SFÂNTUL DUMITRU DIN GLODENI, JUDEŢUL GORJ. 

Printre monumentele de arhitectură gorjeană 
dispărute în ultimii ani se numără şi biserica 
Sf.Dumitru din Glodeni,mistuită de un incendiu 
inexplicabil. 

Din puţinele date păstrate despre acest 
monument, se ştie că a fost ctitoria popii Ion cu 
cetaşii lui din Glodeni. O inscripţie de pe 
cosoroaba pridvorului arată că meşteri au fost 
Dinu cu Ion, fratele său din Maghireşti '. 

' De văzut pentru acestea. Fişa de monument din arh1vil 
D.M I A. număr 1251, Viaţa bisenceasc il în Oltenia, în 
.Anuarul Mitropoliei Olteniei„, p 364 . Craiova, 1941 
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Dincolo de inscripţia care o datează, 1771 
- 1772 , sau a altor însemnări care ar situa-o 
chiar în perioada de sfârşit a secolului al XVll-
1 ea, monumentu I se impune atenţiei prin 
trasaturile stilistice ale arhitecturii sale, regăsite 
ş1 în suita unor ctitorii importante din zona 
centrală a Gorjului, dar şi a locuinţelor săteşti, a 
pivniţelor şi conacelor din dealurile Glodenilor, 
Blaneştilor, Scoarţei sau Bobului. 

Caracteristica esenţială a acestui monument 
o constituie forma aparte de plan, în care absida 
altarului continuă latura de nord a navei, dar se 
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Biserica Sf. Dumitru din Glodeni, 
pridvorul - anul 1977 

Biserica Sf. Dumitru din Glodeni, 
vedere -anul 1956 

Biserica Sf. Dumitru d111 Glnde111; p1~;111ia cu numele meşterilor şi anul respectiv (1771 -1772) 
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retrage pe partea de sud, lăsându-se un spa\1u 
liber mai dezvoltat în capătul cunoscutei bănci a 
„scaunului de judecată", sub streaşina largă a 
edificiului. 

Proscomidia şi diaconiconul ca un decroş in 
plan vertical al pere\ilor de nord şi de sud ai 
absidiei, astfel încât să rezulte cele două nişe . 
cu spaţiile respective, de această dată închise 
cu uşi, ca două dulapuri , o rezolvare unică în 
felul ei. 

În rest, se reproduce înfăţişarea tipului 
general de biserică de lemn a zonei , .cu bolta 
naosului şi pronosului în leagăn, totul înscris sub 
un acoperiş unitar. 

Se detaşează în chip deosebit plastica 
rirhitecturală care pare să urmărească 

reproducerea formelor-arhitecturii de zidărie. 
Elementele folosite şi bogăţia decorului se 

Biserica Sf. Dumitru din Glodeni, 
vedere de detaliu din decoraţia de 
suti streaşină . 

inscriu în linia acelui baroc popular ce domină 
arta tărănească întreg secolul al XVIII-iea . Pentru 
realizarea arhitecturală a acestui monument 
ramân definitorii arcurile cosoroabelor , 
c olonetele cu caneluri răsucite ale traveii 
centrale a pridvorului, portalurile intrării şi trecerii 

1in pronaos în naos, formele stilizate cu 
1budenţa decoraţiei lor geometrice a amnarelor 
etc. Este clar că decorul de zimţi de sub 
streaşină urmăreşte să reproducă cornişele din 
zidărie de cărămidă . 

Alte observaţii privesc faptul că monumentul 
a pierdut cleştii transversali şi groşii tălpilor cu 
prilejul unei refaceri oarecare ... 

Puţinele date de care dispunem despre acest 
monument din observaţii desprinse în treacăt, cu 
30 de ani în urmă, ne îngăduie restituţia de faţă . 

ANDREi PANOIU 
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